

# 我省汽车置换更新补贴政策增加限定条件 新车需在琼上牌 且登记在申请人名下

南国都市报8月23日讯(记者 王子遥)近日记者从省商务厅获悉,根据国家消费品以旧换新工作统一部署和海南有关工作安排,经过研究,省商务厅对2025年海南省汽车置换更新补贴政策进行调整。

自8月25日起,在《2025年海南省汽车置换更新补贴实施细则》基础上增加补贴限定条件:对新车购买时间为2025年8月25日后(含当日,以《机动车销售统一发票》载明的开票日期为准)的个人消费者,所购新车应在

海南省注册登记上牌;在补贴申请审核期间,所购新车应登记在申请人名下。

据介绍,本次汽车置换更新补贴政策调整仅为在原政策基础上增加“新车上牌地”限定条件,并要求所购新车在补贴申请审核期间应登记在申请人名下,为原政策的有效补充。相关补贴标准、申报流程及其它条件要求仍按照《2025年海南省汽车置换更新补贴实施细则》执行。

## 海口部分学校新生人数超计划,如何应对? 相关学校负责人回应来了

中小学开学在即,因海口部分中小学校新生报名人数远超招生计划,家长纷纷询问:教室不够怎么办?师资力量缺口如何解决?运动场所有限,如何保障学生体育课和大课间活动?学生会不会被分流?为回应家长关切,记者走访并梳理了部分学校有关负责人的回应,针对家长们关心的问题了解答。

南国都市报记者王康景 文/图



海口市五源河学校。

### 海南侨中初中部: 应招尽招,改扩教学功能区

有家住海南华侨中学初中部附近的家长表示担忧:“侨中初中部的体量虽然比较大,可目前已公示的新生名单中,有将近1400名学生,超出计划这么多,有教学场地能容纳吗?会不会最后导致孩子被分流?”

据了解,海南华侨中学初中部去年原计划招生1000人,网申学位人数逾1500人。经核查,完全符合入学条件学生达1300余人。在海口市教育局的支持下,学校最终扩招8个班级。扩招也引发家长的普遍忧虑,比如在教室改造、教学环境保障、师资力量配置以及校园安全等方面是否有保障。此外,借用海南华侨中学初中部艺术楼功能室上课的滨海九小西海岸校区六年级,今年班级数较去年增加2个,达到18个班级,无疑加剧了海南华侨中学初中部教学空间的紧张局面。

8月20日,针对家长的关切,海南华侨中学党委副书记、校长张伟表示,学校目前已分三批录取1364名学生,后续会依据应招尽招原则,对完全符合入学条件的学生一个也不落下进行招收,即便是之前没有在网上申报,只要符合条件还可继续补报。

张伟表示,学校目前没有搭建板房,将部分年级办公室、教师工作间及教师休息室进行搬迁与改造,尽量释放出空间扩容教学功能。改造完成后,学校将委托第三方检测机构对室内外环境质量进行检测,确保完全达标后才会投入使用。师资配备和教学质量方面,学校也会确保不会因扩容影响教学质量,对新上岗教师把好“入口关”,从师德、专业能力等方面全部进行岗前培训,目前教务处已落实到位。

扩招后大课间活动场地等问题是否足够?该校办公室相关负责人表示,学校会尽可能满足需求。

### 海口市五源河学校: 尽可能解决入学问题

“西海岸五源河片区的住宅小区很多,今年五源河学校招生数量要超计划,孩子入学能有保障吗?”家住海口市五源河学校片区的家长反映,每年五源河学校的

学位都很紧张,担心孩子会被分流。还有家长担忧,如果对所有满足入学条件的学生都采取兜底录取的话,学校升国旗、上体育课以及上课的场地是否跟得上需求?会不会像一些学校那样搭建临时板房安置学生?

8月23日,记者联系到海口市五源河学校办公室有关负责人,了解学校招生情况和相关保障措施。该负责人表示,目前学校教务处负责牵头处理招生事务,会妥善安排招生和教学工作。

“今年学校的招生情况与往年差不多,一年级和七年级的网报人数都超过了计划录取人数。今年入学的一年级新生全部安排在五源河学校粤海校区就读。”海口市五源河学校教务处主任林春燕说,今年小学一年级的网报人数已超过1400人,比计划数超出很多,而初中新生计划招收800人,实际申报人数同样超出。

林春燕表示,自有住房且完全符合入学条件的一年级报名学生(已公布的录取名单)也已超出计划数,学校会尽可能解决这些学生的入学问题。

### 海口市一中初中部: 征求家长意见适当分流+统筹安排

记者了解到,海口市一中初中部今年计划招生800人,但实际线上报名人数已突破1400人,学校是否扩招以及如何分流的问题也引发广大家长关注。

该校有关负责人回应称,针对报名人数远超计划招生数的问题,主要办法是征求家长意见后进行分流,部分学生分流至附近学校,其余由教育局统筹安排。

“去年我们也分流部分学生,都考虑到家长接送孩子的便利性,比如分流到义龙中学分校,还有一部分分流到西湖实验学校,另有一部分分流到了海口市二中。”该负责人说,考虑到今年各个学校的学位都会比较紧张,能争取到分流的学位也可能有限,目前已协调分流了一部分学生前往义龙中学分校。

该校党委书记朱世军表示,学校在积极争取扩招一部分学生,以解决自有住房且符合入学条件的学生学位问题,同时继续想办法增加分流的学位,争取让学生能选择自己满意的学校,比如西湖实验学校海口市一中距离很近,师资交流也比较频繁,教学质量有保障。

## 海南首家琼剧博物馆开馆 展出千余件实物



海口市吴开英琼剧博物馆展出的实物。

记者陈望 摄



海口市吴开英琼剧博物馆向公众开放。

记者陈望 摄

南国都市报8月23日讯(记者陈望 实习生王佳婧)8月20日,海南首家琼剧博物馆——海口市吴开英琼剧博物馆在海口向公众开放。该博物馆总面积420平方米,馆藏琼剧相关实物与文献1100余件,展品涉及琼剧的起源、发展、经典剧目和代表人物等内容。

琼剧又称海南戏、琼州戏,与粤剧、潮剧、汉剧并称岭南四大剧种,至今已有近400年历史。2008年,琼剧被列入国家级非物质文化遗产名录。每逢传统佳节,琼剧都是海南民众心中不可或缺的“文化大餐”。

海口市吴开英琼剧博物馆为一栋三层楼的独立建筑,馆藏丰富,特色鲜明,展示了许多孤品珍品乃是研究和欣赏的珍稀物件。琼剧博物馆设有序厅、历史厅、剧目与人物厅(附设琼剧音乐欣赏室“留聆斋”)、海外传播厅、黑胶唱片厅(琼剧唱腔欣赏厅)、戏俗厅、专题陈列厅(播放琼剧剧目)和长和居、1956年农村演戏场景(兼表演厅与亲子体验室)、戏曲人物画廊。

吴开英琼剧博物馆是经海口市旅文局审查、海口市民政局批准注册成立的民办博物馆,该馆由原梅兰芳纪念馆副馆长、剧作家、戏曲理论家吴开英先生个人投资设立。

吴开英多年来致力于琼剧文化的保护与推广。2022年,时年68岁的吴开英决定筹建博物馆,钻研戏剧理论、系统梳理琼剧经典,并自学策展专业知识。在多方支持下,历经三年,他逐步完成选址落地、资金筹措、文物征集与展陈设计等多项工作,最终打造出这座被列为海南省第45家备案私人博物馆的文化场馆。

未来,这座博物馆将通过展览收藏、人才培养与学术研究三位一体的运营模式,为琼剧艺术的活态传承注入新动能。